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Om under et år overtager Danmark for-
mandskabet for EU. Med Lissabon-trak-
taten har de skiftende formandskaber fået
mindre betydning end tidligere. Det æn-
drer dog ikke ved, at Danmark står over-
for en væsentlig opgave. For det første
skal EU’s finansielle ramme, herunder
landbrugsstøtten, forhandles på plads
under det danske formandskab. For det
andet peger alt på at Kroatiens op-
tagelsesforhandlinger afsluttes under det
danske formandskab, og hvis alt går vel
så får Kroatien følge af Island. For det
tredje kommer der til at ske en masse på
området for retlige og indre anliggender.
Her kan Danmark, desværre, roligt læne
sig tilbage. For vi har ingen indflydelse på
dette område på grund af vores forbehold.
Det faktum burde få alle alarmklokker til
at ringe hos de ansvarlige politikere. For
et lille land, så gælder det om at tage så
meget indflydelse som muligt, når mu-
ligheden byder sig. Et formandskab er en
sådan mulighed, men vi vælger altså at
sætte os selv udenfor indflydelse. Mod-
standernes postulater om at vi ingen ind-
flydelse har, bliver dermed en
selvopfyldende profeti. Der skal ikke 

herske nogen tvivl om, at Europa -
bevægelsen ønsker at afskaffe de danske
forbehold, og gerne så hurtigt som muligt.
Vi er klar til at tage en afstemning om de
to årtier gamle forbehold, som tilhører en
anden tid. Danmark er ikke længere et EU-
skeptisk land, tværtimod så er langt de
fleste danskere positive overfor det eu-
ropæiske samarbejde, og danskerne er
nogle af dem, som har bakket mest op
omkring udvidelsen af EU. 

Europabevægelsen har af flere omgange
sat fokus på Islands mulige optagelse i
EU. Der er ingen tvivl om, at det vil være
en gevinst for de nordiske lande at få Is-
land med i det europæiske samarbejde. 

Det vil betyde, at de nordiske lande i hø -
jere grad vil kunne sætte dagsordnen, når
det drejer sig om vigtige nordiske
kerneemner som miljø og ligestilling.
Netop hjemkommet fra Island er in-
dtrykket klart: Fronterne er trukket op, og
det bliver et tæt løb mellem tilhængere og
modstandere. Knasterne er især indenfor
fiskeriet, som har en stor økonomisk be-
tydning. Samtidig har fiskeriet en stor be-
tydning for den islandske folkesjæl. Den
økonomiske krise har yderligere forstær-
ket venerationen for fiskeriet, og livet på
søen. Derfor er der brug for alle gode
kræfter, til at overbevise vores venner i
Nordatlanten om, at de hører med i det
europæiske samarbejde.    

Forår betyder landsmøde i Europa -
bevægelsen. I år foregår landsmødet den
30. april på Christiansborg. Landsmødet
vælger ledelsen for det kommende år,
derudover er der masser af politisk debat
og spændende oplæg fra politikere og
eksperter. 

Landsmødet er en god lejlighed til 
at stifte nærmere bekendtskab med 
Europabevægelsen, og blive aktiv i 
Hovedbestyrelsen, Forretningsudvalget
eller et af udvalgene. 
Læs mere og tilmeld dig på
www.eubev.dk.
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Her kan Danmark, desværre, roligt læne 
sig tilbage. For vi har ingen indflydelse på dette 
område på grund af vores forbehold

Danmark overtager

for EU
formandskabet

Erik Boel, landsformand for 
Den Danske Europabevægelse

” ”

1. Valg af stemmetællere
2. Valg af dirigent
3. Forelæggelse af landsmødets forret-

ningsorden
4. Landsformandens og Forretnings -

udvalgets beretninger for det forløbne
års virksomhed

5. Årsregnskab
6. Organisatorisk og politisk drøftelse
7. Behandling af indkomne forslag (sidste

frist: 8. april)
8. Valg af:

•   Landsformand
• Næstformand
• 20 hovedbestyrelsesmedlemmer

samt suppleanter 
• To kritiske revisorer samt en 

revisorsuppleant.
9. Eventuelt.

Forslag til politiske udtalelser, der ønskes
behandlet på landsmødet, skal være frem-
sat inden kl. 12.00 dagen før landsmødet. 

Landsmøde 2011

Forslag til dagsorden

Landsmødet foregår i år på Christiansborg 
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Forslaget har været meget kontroversielt, og stødt på megen
modstand. Derfor valgte Europabevægelsen at sætte fokus
på emnet ved en stort anlagt konference i Odense d. 28. ok-
tober. I den forbindelse udgav Europabevægelsen også en
tænketankspublikation med bidrag fra konferencedeltagerne.
Europabevægelsen havde hidkaldt førende dansk ekspertise
på området, bl.a. tidligere direktør for Kræftens Bekæmpelse
Arne Rolighed og fhv. sundhedsminister Jakob Axel Nielsen,
som hver især gav deres syn på EU’s patientdirektivforslag
og de muligheder dette giver de europæiske borgere. Efter
pausen fortsatte arrangementet med en paneldebat mellem
formanden for Danske Patienter, Lars Engberg, Venstres
sundhedsordfører, Birgitte Josefsen, MEP Christel
Schaldemose (S) og professor ved Københavns Universitet
Bente Klarlund. Eksperter og politikerne var enige om, at
sundhedsdirektivet er en stor mulighed for danske patienter,
og med den rette implementering kommer det til at betyde
bedre og mere sundhed for pengene.

Tænketankspublikationen har allerede været meget populær,
men det er stadig muligt at bestille eksemplarer på Europa -
bevægelsens hjemmeside. 
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Bedst besøgte 
arrangement 
nogensinde

Medlem af Hovedbestyrelsen, og øl-entusiast, Mads Svaneklink
guidede de mange besøgende igennem øl fra det meste af 
Europa. Fremmødet til ølsmagningen var over al forventning,
og over 700 mennesker måtte gå forgæves, grundet man-
glende plads. 

Det medførte en lang kø udenfor Bremerholm. Ganske ofte er
Europa bevægelsens arrangementer velbesøgte, men dette
overgik en hver forventning

Mads Svaneklink 

På Europabevægelsen i Region Sjællands generalfor-
samling den 18. november 2010 på Solrød Bibliotek
blev Jan Wammen Dam og Mette Touborg valgt til
hhv. formand og næstformand. Samtidig blev der også
valgt en ny bestyrelse, og dermed er region Sjælland
godt rustet til en eventuelt kommende folkeafstemning
om de danske EU-forbehold. 

Næstformand Mette Touborg er borgmester i Lejre
Kommune for SF, og formanden Jan Wammen Dam er
folketingskandidat i Holbækkredsen og byrådsmedlem i
Greve Kommune for Venstre.

Fokus
på EU og sundhed

Ny bestyrelse 
i Region 
Sjælland

EU har gennem flere år arbejdet med
et sundhedsdirektiv, som i praksis 
kommer til at betyde, at den danske
frit-valgs ordning bliver udvidet til at
gælde hele EU. Dermed kan oversky-
dende hospitalskapacitet udnyttes
bedre, og patienterne kan springe 
ventelisten over. 

Fredag d. 15. oktober var der traditionen
tro Kulturnat i København, og i den 
anledning havde Europabevægelsen 
inviteret til europæisk ølsmagning på 
Bremerholm. 
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Det var med et vist vemod at Bremerholm,
blev pakket i kasser, og det sidste flyt-
telæs forlod den velkendte adresse i cen-
trum af København. Gennem fire årtier
var Bremerholm 6 hjemsted for 
Europabevægelsen og Europæisk Ung-
dom. Vemod er dog hurtigt blevet afløst
af begejstring for de nye lyse lokaler på
Rosenørns Alle, centralt placeret ved
Forum Metrostation. Alle medlemmer er
velkomne til at kigge forbi for at se de nye
lokaler, og inden længe vil der også blive
indbudt til reception for at indvige de nye
lokaler 

Fhv. folketingsmedlem Hanne Severinsen
(V) indledte mødet. Hun tog
udgangspunkt i en dom fra Den Eu-
ropæiske Menneskerettighedsdomstol,
som har afgjort, at der ikke må hænge
kors i de italienske skoler. En afgørelse
som har skabt meget debat, også i de
danske medier. Der var ivrig spørgelyst,

og mange ville vide, om burkaer og tørk-
læder skal forbydes. Både aftenens in-
dleder, og de fleste tilhørere, var dog
enige om, at et forbud ikke er vejen frem.
”Et forbud hjælper ikke noget, men vi kan
stille krav om, at man ikke må bære burka
i offentlige stillinger” som en deltager
udtrykte det.   

Farvel til
Bremerholm

Sidste år fik Europabevægelsen trykt JA-
plakater for at være klar til en afstemning om
euroen. Spørgsmålet om euroen er på ny
blevet aktuelt efter at statsminister Lars
Løkke Rasmussen (V) har understreget be-
hovet for at Danmark må overveje sin stilling
til euroen, i forbindelse med at Tyskland og
Frankrig har foreslået strammere spilleregler
for euro-samarbejdet. Derfor afholdte Eu-
ropabevægelsen i Syd- og Sønderjylland gen-
eralprøve på en kommende euro-afstemning
ved at ophænge JA-plakater i Aabenraa lørdag
d. 12. februar. Det var næstformand Ellen
Trane Nørby og regionsformand Bente Witt,
der stod bag JA-fremstødet i det sønderjyske.
Plakatophængningen fik flot omtale i Jydske
Vestkysten og i Der Nordschleswiger.   

Europabevægelsen hænger
JA-plakater op igen

Burka, 
Kors og 
kalot
Europabevægelsen har
haft et tæt samarbejde
med Liberalt Oplysnings-
forbund, hvor vi gennem
en række utraditionelle
arrangementer har sat
fokus på EU. Et af disse
arrangementer foregik på
Hotel Vestjyden i Skjern
d. 25. oktober under 
titlen: ”Burka, kors og
kalot – debat om religion
i det offentlige rum. 

Hanne Severinsen talte for fulde huse på Hotel Vestjyden 

Næstformand Ellen Trane Nørby ophænger JA-plakater i Aabenraa]
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Rejse til Albanien

En mindre delegation fra Europa -
bevægelsen var i oktober i Albanien for at
mødes med vores søsterorganisation,
Den Albanske Europabevægelse. MEP
Britta Thomsen (S) deltog også i besøget.
Besøget var et led i et nyt mentorsamar-
bejde med vores albanske kollegaer, der
arbejder i en yngre og mindre organisa-
tion, der oplyser den albanske befolkning
om EU. Det var en utroligt interessant
tur, hvor vi blev vidner til den spændende
albanske kultur og den albanske befolkn-
ings store glæde over landets nylige 
visumliberalisering. Vi mødtes med flere
medlemmer fra Det Albanske Parlament,
samt den albanske udenrigsminister, der
bl.a. fortalte om Albaniens forhold til
nabolandene. Vi fik også lejlighed til 
at møde den danske ambassadør 

i Tirana, Karsten Ankjær Jensen, der 
fortalte om Albanien fra et dansk per-
spektiv.

Landsformand Erik Boel og Britta Thom-
sen var desuden inviteret til at tale ved
en konference, hvor specielt menneske-
handel og Albaniens vej mod EU blev
diskuteret. Konferencen blev dækket af

fire albanske tv-stationer, hvoraf en af
dem bad om et ekstra interview med
Britta Thomsen og Erik Boel den efterføl-
gende dag. Efter hjemkomsten fra Alban-
ien skrev Erik Boel en kronik omkring
”Storalbanien” i Information, og analy-
serede situationen for Albanien i Orien-
tering på P1. 

Godt 30 europæere var søndag den 9.
januar 2011 mødt op på Europahus Høj-
gaard i Bagsværd for at skåle det nye år
ind, høre en interessant nytårstale og
nyde kaffen med den berømte Europa-
kage. Dertil godt samvær med gode eu-
ropæere, der engageret drøftede
europæiske emner.

Årets nytårstaler var tidl. minister (S),
tidl. EU-kommissær og tidl. landsformand
for Europabevægelsen, Poul Nielson.
Poul Nielson holdt en interessant og dyb-
degående tale baseret på hans enorme
viden og erfaring fra det politiske liv, og
det hele krydret med hans dejlige humor.
Det aktuelle emne krisen og euroen blev

belyst. Derefter kom turen til tilblivelsen
af og argumentationen om Forfatnings-
traktaten, der som bekendt blev forkastet
ved folkeafstemninger og senere erstat-
tet af Lissabon-traktaten. EU’s fælles
udenrigspolitik blev analyseret, herunder
de kommende EU-repræsentationer og
relationen til de nationale ambassader.
Humoristisk sagt har vi en høj uden-
rigsrepræsentant, men et lavt engage-
ment i den fælles udenrigspolitik. Det
væsentlige emne suverænitet blev berørt,
idet der er en tendens til at lægge
vægten på suverænitetsafgivelsen uden
at tillægge den modsvarende indflydelse
en tilsvarende vægt.

Erik Boel Steffen Nørregaard 
og Britta Thomsen mødtes 

med Albaniens udenrigsminister

Formand Poul Breyen og tidligere EU-Kommissær 
Poul Nilson skærer den traditionsrige 
nytårskage for

Nytårskur i 
Københavns omegn
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Den 28. februar gæstede 
Islands EU-chef forhandler 
Stefán Jóhannesson København.
Selvom det var et kort besøg
blev der alligevel tid til at
aflægge Europabevægelsen 
et besøg. 

Island 
og EU

Der var stort fremmøde hos gårdejer Leif Jensen

Fornemt besøg fra
Tyrkiet og Kroatien

ÅBEN STALD
Europabevægelsen har gennem det seneste halve år været vært ved en række møder
med udenlandske ministre, der har besøgt København. Som medlem får man dermed
en unik mulighed for at møde udenlandske politikere på højt niveau. Samtidig er 
Europabevægelsen med til at gøre den danske debat bredere med ideer og synspunk-
ter fra andre lande i Europa. I den forbindelse var Europabevægelsen i december vært
ved to offentlige møder med henholdsvis den tyrkiske europaminister Egemen Bagıs,
og Kroatiens udenrigsminister Gordan Jandrokovic. Begge møder var velbesøgte, og
udover deltagere fra Europabevægelsen var der også stor interesse for møderne
blandt de udenlandske ambassader i København. 

I samarbejde med LOF inviterede 
Europabevægelsen i Nordjylland til Åben
Stald i Vindblæs ved Løgstør. Det blev
noget af et tilløbsstykke, da mange 
gerne ville se gårdejer Leif Jensens mod-
erne løsdriftsstald. Formand for 
Europabevægelsen i region Nordjylland
Lilly Andersen havde i dagens anledning
pyntet op i stalden med EU-flag. Efter
rundvisningen var der et spændende
oplæg omkring fremtidens fælles land-
brugspolitik fra fhv. MEP Niels Busk (V). 

Medlemmer og andre interesserede fik et engageret oplæg fra den erfarne islandske diplomat. Island har allerede gennemført en
stor del af den fælles EU-lovgivning, på grund af medlemskabet af EØS og Schengen-aftalen. Der er dog stadig knaster i forhold til
fiskeriet, og samtidig er befolkningen delt i spørgsmålet om medlemskab af EU. Stefán Jóhannesson forsikrede, at Island vil deltage
fuldt og helt i samarbejdet uden undtagelser, og at ”Island vil blive et mindre besværligt medlem end Danmark”. 
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Aftenen begyndte med spisning, hvorefter Thorkild Dahl trådte
til. Han indledte med at fortælle, at forbeholdene havde større
betydning for Danmark, end mange går og tror. Han fortalte, at
flere lande i Europa ser EU som et fredens projekt, noget meget
få i Danmark tænker længere over. Han afsluttede sit oplæg,
som også indeholdt mange personlige anekdoter fra hans arbe-
jde i EU, med at Tyrkiet ikke kommer med i EU, efter hans over-
bevisning. Efter Thorkild Dahl tog Johan Reimann over, og han
koncentrerede sig om det retlige forbehold, og hvordan politiets
arbejde foregik på tværs af grænserne i EU. Meget af det
samarbejde foregik på et mellemstatsligt niveau, men det var
ved at ændre sig til at blive overstatsligt. Den sidste oplægsh-
older var Henrik Schramm Rasmussen, og han fortalte, at selv
om EU endnu var den største økonomi i verden, så ville Kina
overtage den titel om 10-20 år. Han fortalte også om de mange
ulemper, der var for mellemstore virksomheder og enkeltper-
soner, ved at Danmark ikke er med i eurosamarbejdet, og han
lagde i særlig grad vægt på, at vores forbehold overfor euroen
svækker os politisk i EU.
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EU-oplysningsaften om 
de danske forbehold

FREDAGSBAR

Tirsdag d. 23. november inviterede 
Europabevægelsen og Venstres 
Europaudvalg i Københavns Omegn til
en EU-oplysningsaften om de danske
forbehold. Ca. 50 tilhørere valgte at
trodse snevejret for at høre TV2-jour-
nalisten Thorkild Dahl, Politidirektør for
København Johan Reimann og Chefkon-
sulent i DI Henrik Schramm Rasmussen
fortælle om, hvilke konsekvenser for-
beholdene har for Danmark.

I slutningen af 2010 søsatte Europabevægelsen et nyt initiativ med fredagsbar to
gange hver måned. Efter en spæd begyndelse er ideen ved at rodfæste sig, og ved
den seneste fredagsbar var der et overvældende antal besøgende. TV2s USA-
ekspert Mads Fuglede var gæst i fredagsbaren d. 11. februar, hvor han holdt et
oplæg omkring hvordan Obama-administrationen ser på EU. Efterfølgende var der
stor spørgelyst blandt publikum, og Mads Fuglede viste endnu engang at han er en
af de personer på dansk grund, som har allerstørst indsigt i amerikanske forhold.
Fredagsbaren vil fremover blive afholdt i Studenterhuset ved Rundetårn. Til foråret
er blandt andet MF Mogens Lykketoft (S) på programmet.   

Vi hører sjældent meget til Luxembourg, men det lille fyrstendømme er et særdeles
aktivt og indflydelsesrigt medlem af EU. Den 9. februar gæstede landets udenrigsmin-
ister Jean Asselborn København. Under det travle program som både bød på besøg i
Udenrigsministeriet, Folketinget og Amalienborg blev der også tid til, at Eu-
ropabevægelsens formand Erik Boel kunne nå at tale med Ministeren om, hvordan man
som lille land opnår indflydelse i det europæiske samarbejde. Budskabet fra Ministeren
var klart, det er i alles interesse med flere europæiske løsninger. Hvis Europa skal ud
af krisen, så er det samarbejde og ikke enegang og nationalisme, som er vejen frem.  

ERIK BOEL MØDTE LUXEMBOURGS 
UDENRIGSMINISTER

Mandag d. 6. december 2010 tog 
Europa bevægelsen til Frederikshavn Han-
delsskole for at holde oplæg om EU’s in-
stitutioner og historie samt om EU’s klima
og miljøindsats. Dagen blev afsluttet med
workshops om Det Indre Marked, for-
brugerpolitik, landbrug, og klimapolitik. 

Europabevægelsen foretager normalt
heldags-arrangementer i forbindelse med
Roadtrip, hvor en række gymnasier og ud-
dannelsesinstitutioner besøges i løbet af
en uge. Denne gang blev det i stedet
knapt fire timers intenst indsats og un-
dervisning. Eleverne og lærerne var velo-
plagte og positive, og de havde inden
besøget haft et længere undervisningsfor-
løb omkring EU og globalisering. Besøget
blev en god afslutning og opsamling på
dette

Europabevægelsens 
”udrykningsstyrke” 
besøgte Frederikshavns 
Handelsskole
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10. marts, kl. 19.00-21.00 
Generalforsamling i Region Midtjylland med efterfølgende 
oplæg om EU’s udviklingspolitik.
Sted: Cafe Slap Af, Studsgade 8 i Aarhus

17. marts, kl. 18.00-21.00 
Generalforsamling i Københavns Omegn. 
Ungarns ambassadør er gæstetaler. 
Sted: Højgaarden, Bagsværd Hovedgade 274, Bagsværd

17. marts, kl. 17.30-21.00 
Generalforsamling i København og Frederiksberg. 
Oplæg ved politisk kommentator Hans Engell
Sted: Christiansborg 

21. marts, kl. 16.00-18.00 
Europabevægelsen i Viborg-Skive. Møde med MEP 
Jens Rohde (V)
Sted: Viborg Stifts Folkeblad, Vesterbrogade 8, Viborg 

6. april, kl. 18.30-20.00. 
Forfatteraften med Bjørn Meidell
Sted: Tranquebar, Borgergade 14, København

30. april, kl. 12.00-18.00 
Landsmøde i Europabevægelsen
Sted: Christiansborg

2. maj, kl. 14.00-16.00
Europabevægelsen på Bornholm afholder seminar om 
”EU og deltagerdemokratiet”
Sted: Ullasvej 23, Rønne

3. maj, kl. 9.00-13.30 
Konference om den digitale dagsorden i EU
Sted: Fællessalen på Christiansborg 

9. maj: 
Europadagen fejres over hele landet. Hold øje med 
Europabevægelsens hjemmeside for at se hvor og 
hvornår der foregår noget i din region. 

9. maj: 
Europabevægelsen i Viborg-Skive tager på bustur omkring 
Limfjorden. 

9. maj, kl. 12.00-19.00
Europabevægelsen på Bornholm fejrer Europadagen med bl.a.
seminar om EU's Samhørighedspolitik og gratis filmforevisning 
i Rønne Bio. Sted: Bornholms Erhvervsskole.

16. juni, kl. 18.30-20.00 
Forfatteraften med Dan Jørgensen
Sted: Tranquebar, Borgergade 14, København

17. juni, kl. 17.00-20.00 
Københavns Omegn afholder det traditionsrige Sommerstævne
Sted: Storkøbenhavn

22. august kl. 16.00-18.00 
Viborg-Skive holder foredrag med fhv. formand for Folketinget
Christian Mejdahl 
Sted: Viborg Stifts Folkeblad, Vesterbrogade 8, Viborg 

24. august, kl. 18.30-20.00 
Forfatteraften med Pola Rojan. 
Sted: Tranquebar, Borgergade 14, København

31. oktober-4. november 
Europabevægelsen besøger gymnasier og 
uddannelsesinstitutioner på Roadtrip. 

AKTIVITETER 2011

En optælling fra Europabevægelsen viser, at de mest
flittige EU-debattører er medlemmer af Europa -
bevægelsen. I 2010 var formand Erik Boel den mest
aktive debattør og nummer to var medlem af politisk
udvalg Arne Thøgersen. Avisernes debatindlæg bliver
læst af mange, og det er en let og hurtig måde at
komme igennem med sit budskab på. Kniber det med
inspirationen, så er der masser af argumenter at hente
i Bremerbank, som er Europabevægelsens argument-
bank. Derudover er man naturligvis også altid velkom-
men til at henvende sig til sekretariatet for at få
inspiration og hjælp til skrivningen. Hver dag udgiver
Europabevægelsen oversigten ”Europadebatten i Dags-
pressen”. Alle medlemmer har mulighed for at tilmelde
sig denne service gratis ved henvendelse til sekretari-
atet.  
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